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SARATO Seti. 1848 

A S S O O I A Z Z G B T Z 

NAPOU Paoviwcir; 

(In mese . . g r . SO—' 6 2 
T r e mesi , D . 1 4 0 1 . 8 0 
Sei mesi . D , 2 . 60 . 3.—-
D n a n n o . D . 4 . 6 0 . 5 . 4 0 
Un n n i n . ' g r . 2 . - 3 . — 

L e associazioni d a t a n o 
da l 1 . , 11, e 21 d ' o g n i 
mese . 
' S i r icevono le sole l e t -

t e r e a f f ranca te . 

L'DTTICIO 

PaUxxo Barbaja a To-
ledo N.'2i0piano matto, 

ANNO 1. — NUMBBO 1;ÌS. 

C O N D I Z I O N I 

Ogni g iorno si pnbblìca 
uw n u o v e disogno in iito-
(;rafia,o al bisogno vigneV-
te s a legno. 

I pagament i della a s so-
ciazioni si r icevono con 
manda t i sai Tesoro e salla 
pos ta , 0 con cambiali sn 
.case di Banche di Napoli, 

T u t t o ciò che r igua rda 
il giornale dev 'essere i n -
dir izzato ( f r a n c o ) al la l) i -
r e r ione del Giornale stra-
d a Toledo N . ' 210 . 

SI PUBBUCA 

Tutti i giorni, meno ntl-
le feite di doppio precetto. 

N A P O L I 2 3 S E T T E M B R E 

L e occupazioni che f r a poco a v r a n n o lo s lor ìco Ba -
r o n e di Rothschi ld e il romanzesco conto di Monto-Cr is lo 
s o n o innumerevol i . Y i dissi p r ima che ossi solo po tevano 
èsser da tan to da s e d u r r e gli abi tant i dei tredici quar t ie r i 
di Napoli ; vi dissi poi che essi soli po tevano v a n t a r e un 
censo tale da esser elet tori eligìbili e deputa t i secondo 
l a f u t u r a legge elet torale . Vi dico ora che essi soli p o s -
sono essere p rop r i e t a r i -ge ren t i di un g iorna le . 

Dopo la minaccia di una nuova lògge elet torale io 
sclamai: beati i rieehil ed in ques to fu i d i scorde dalla 
Scr i t tu ra -che dice: beati pauperesì Ma non è colpa mia , 
è colpa del Ministero poco o r todosso . L a scr i t tura d i -
c e , che il r e g n ò de i cieli è fa t to pei pover i ; il Minis tero 
•dice che la Camera è fa t ta pei r icchi . D u n q u e la d i f fe-
Tenza t r a la camera e il cielo è che ques to è fa t to pei 
pove r i e quella pei r icchi . P e r conseguenza la Camera 
è un p u r g a t o r i o r icchi in vita vanno al p u r g a t o r i o ed 
in n r o r t e a i r i n f e r n o . 

O r a sento che ci sarà una legge dello stesso genere 

sul g iornal ismo. Da quel che ho potuto sentire sa rebbe su 
ques te basi : 

La s tampa segue ad esser l i be ra , ma i giornali s a -
r a n n o soggett i ad una cauzione ed allo peno correzionali . 

L à cauzione sarA da un milioncino in sopra poi g i o r -
nali del l 'opposiz ione; i giornali modera t i god ranno d'u-
na dilaziono a secónda della moderaz ione che m o s t r e -
r anno e della ministeriabili tà dei loro articoli . Il giornaift 
ministeriale a v r à esso una cauzione a seconda del tem-
po che co r re . Ques ta cauzione gli sa rà data dal Ministe-
ro e dev 'essere al d i s o t t o de 'dodicimila ducati annui ,ma 
al di sopra dei dieci mi la . . . sempre a seconda del tempo 
« h e c o r r e — E ciò per l e cauzioni . 

P e r le pene restr i t t ive ci sa rà 1' esilio p e r p e t u o per la 
p r ima volta, e nel caso di rec id iva la perpe tu i tà sarà 
aumenta ta . 

Il giornalista a v r à l 'obbligo di d a r e un'assicurazione 
di v i t a , p e r c h è p o t r e b b e nascere il caso che dopo a -
ver commessa la to rb ida demagogia di levarsi a censore 
degli atti del Minis tero , p o t r e b b e aver la malafede di 
m o r i r e di mor t e improvvida , pe r isfuggire alla p e r p e t u i -
tà sul lodata , e la leggo così s a r ebbe delusa, 
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Dopo 11 i f i s to e sempio d i Napòteone , cìié e b b e Vim« 
par l locnza di t o r n a r dal l 'es i l io u n a volta vivo s d u n a 
vol ta m o r t o , la p e r p e t u i t à dell ' esilio eissetido s la ia ÉJIU' 
s a , la legge vuole ttn'ftS9Ìcu?a?,iofi6 sa l i 'k ì i tnobi l i tà doi 
m o t t i , e c iò p r e v e d e n d o il caso che «ti g io rna l i s t a e s i -
l i a to , p o t r e b b e f a r e c o m e il fatnl Corso j ques t i d o g o a^-
v e r f a t to un poco l ' I m p e r a t o r e , finì pe r f a r o il g iornal i^ 
s ta , s c r i vendo a S . E l ena il ce lebre m e m o r i a l e che n o n 
a n d ò sot to la lojjge repress iva di H u d s o n L o w e ; e a fugg i 
alla pe rpe tu i t à dell 'esilio del c a d a v e r e , c o m m i n a t a g l i da l 
t r a t t a t o del 1 8 l 5 , t o r n a i i d o bel l 'ed incener i to in F r a n c i a , 
ves t i to d a mil i tare con t an to di s p a d a a l l a to . M a f ó r t u -
n a t a m e n t e gli ò s ta ta tolta adesso dal d i s a r m o dello s ta to 
d!assedio. 

I I IBASSO 

Avole inteso l ' a f f a r e del g rano? È ujia cosa o t t ima a -
voro il g r a n o p e r vm grano e n o n scherzo ; un g r a n o di 
m e n o si paga pe r l ' immiss ione dei g r a n o , i n somma l ' e s -
senziale è c h e ci sia il y/rano di m e n o ; e c h e la p o v e r a 
gen te m a n g i il g r a n o di p i ù , c h e po i la d i f ferenza f r a g r a n o 
pili ffrano m e n o , è una difl 'erenza d a non t ene r sene cón to . 

I n t a n t o sen to che il Min i s t e ro sia d i spos to a f a r m a n 
b a s s a su tut t i i gène r i fli c o m m e t c i o ; vale a d i r e m a n -
dar l i al r ibasso ; e t u t t o p e r c h è la p o v e r a gen te possa 
a l t e rna re un placido hattei; di bilance e di palme. 

L a disposizione minis ter ia le n o n la so tu t ta k m e m o -
r i a , m a c r edo che d e b b a essere p resso a poco cosi : 

F r a i vini — Il vin di C h a m p a g n e come repubbl iqapO 
ed il Marsala p e r c h è t o r b i d o . . . ossia torbido vicinò noti 
possono esse re immessi nel r e g n o . V ' 

Il vili del Reno p u ò e n t r a r e l i b e r a m e n t e p e r c h è t e d é -
sco. 

Sui f o r m a g g i res ta s e m p r e lo stesso dazio — L o svt's-
aero ed il parmegiano ne sono esent i . — I l f o r m a g g i o 
di Sicilia è e sp re s samen te v ie ta to . 

L e aringhe e sa lumi a v r a n n o un t o rne se a ro to lo di. 
dazio ; p e l solo stocco si p a g h e r à d u e car l ini al pezzo al-
la P r e f e t t u r a . 

L ' i m m i s s i o n e de ' f u n g h i , t a r tu f i , r a p e , zucche , e si^ 
mili gener i r e s t a incoragg ia ta e p r o m o s s a . 

L'OGMO p e r c h è di p r o p r i e t à tedésca ; ed jl Ŝ Ô p e r 
la s tessa rag iono g o d o n o il r i bas so di u n a p u b b l i c a al r o -
to lo d i dazlio. 

L ' immiss ione di gener i di se ta cotoni ecc . o c a r t e con 
r i t r a t t i di Ga r iba ld i , G i o b e r t i , T o m m a s e o , e C . è e s p r e s -
sàmeri te v ie ta ta . 

t pttvatti d i Gavfltgnao a s p e t t a n o «tta liev® eccea ione . 
Un car l ino a pa lmo di dft!5ÌQ aullq fe l tucc is t r icolor i . 
L o eo^pok blò coti f r eg io ro s sa j i e a k o n i lìffliii ed i 

cappèl l i fiil'iSftiatii sonilo d ich ia ra t i if iammisaibìl i . 
Lftì gra t to di tes ta t icó aiitl' t ifflzialità Infjleao p e f c h è U 

piti viva immagine delia G u a r d i a J^aaionale p r i m a del la 
c adu t a d i T r o y n . 

Proibizione '^cspressà d ' ogn i gene ro che nasce , c re sce , 
o m u o r e nel mese d i ap r i l e di sovvers iva m e m o r i a . 

L a immiss ione (Mpepe finalmente res ta e sp rèssamèn-
te p r o i b i t a . 

L E T T E R A T U R A 

Q u e s t a vol ta vi p a r l o sul se r io , e c r e d o che non v 'ò 
d a s che rza r e ; si t r a t t a n i e n t e m e n o che del p r i m a t o dello 
s t iva le ,e n o n v o r r e i che d o p o lu t to q u a n t o ne disse Gio-
b e r t i , ques to p r i m a t o v a d a a f o n d e r s i v e r a m e n t e con 
tu t te le a l t re fus ion i , e c h e Ital ia sia v e r a m e n t e r i d o t t a 
c o m e un fuso i D a c h e finirono i c o n g r e s s i , tu t t i gli 
scienziat i , tut t i i l e t te ra t i n o n h a n n o avu to piiì r i p o -
so . E c c o le fas i degli scienziat i minis t r i ; T o m m a s e o h a 
d imen t i ca to 1 s inonimi , ed h a fa t to la pazzia d i m é t t e r s i 
il b e r r e t t i n o ; Ridolf i ha lasciato l ' ag r iòo l tu ra , il c a m p o 
a g r a r i o ec. ec . ; i r u g i a d o s i d o r m o n o in pace p e r c h é 
l ' a u t o r e del bel lo e del b u o n o n o n pensa p iù a l o r o , e 
pensa alla lega, d o p o che h a v e d u t a che Infusione s e n -
z a / e / / » è u n a p e r d i t a d i t e m p o ; Balbo ha lasciato l ' I t a -
lia colle sj)8rajtóe ; Mamian i mal in tenz iona to filosofo è' 
d i v e n u t o mal in tenz iona to pol i t ico ; Marche t t i ha p o r t a t o 
il gelo dei suo i vers i nel ca ldo d e l gab ine t t o ; Guer razz i 
p e n s a a l l ' assedio d i L i v o r n o d o p o a v e r e scr i t to M s s e d i o 
(li Firenze ; Pe l legr ino Rossi m a e s t r o di d r i t to c o s t i t u -
zionale pensa a d i s t r u g g e r e il d r i t t o cos t i tuz ionale in 
R o m a ; T r o y a h a lasciato la s to r i a dei Got i p e r i s t u d i a -
r e quel la dei L o n g o b a r d i , e Bozzelli ha a b b a n d o n a t o 
YJmìlazione tragica p e r l ' imi taz ione comica . 

I F U N G i n 

L e c i rcolar i cominc iano d i bel n u o v o . Ques t a volta 
n o n è u n a c i t co l a r e p e r p r e g a r e g l ' In tenden t i che faces-
se ro uso de ' mezzi ind i re t t i p e r le elezioni . N o , m a è 
u n a c i rco laro pò' f u n g h i ; mi sp iego megl io . Il Min is t ro 
di. Agr ico l tu ra e Commerc io h a scr i t to a tut t i g l ' I n t e n -
den t i c i t ra f a r o , e di u l t ra f a r o al solo In t enden te di M e s -
s ina , p e r conosce re il n u m e r o deg l ' ind iv idu i m o r t i p e r 
causa de ' f u n g h i . I o c r e d o che il Min i s te ro a b b i a in tea-
zione di compi la re u n a s tat is t ica de ' m o r t i p e r qualwn-: 
q u e causa p e r poi pubb l i c a r l a su l l 'Organo . L a circolar® 
ag l ' In tenden t i è p r e s so a poco la segnentb : 

I L P I A N O - M A T T O 

toxMiL in VKnTi CAim 

ad «n tantino pev vòlta 

; e A N T 0 9.» 

i r > . 

si dico che 'vogl ia il Min i s te ro 
Me t t e r f u o r i u n a legge poi giornal i ; 
E f a r à mol to b e n , chò , a d i rv i il v e r o , 
L a F i n a n z a d i fe t ta in capi ta l i ; 
P e r il che . senza f a r v e n e u n mis te ro , 
In p a r t e r i p a r a r p o t r à i suoi mali 

Con quel le cauzioni e que i d a n a r i . , . 
Che d a r a n n o i ge ren t i p ròpr io ta r i . . 

Suppos to che i g iorna l i sientì cen to , 
E che si d e b b a d a r p e r caiizione 

Diecimila duca t i , in un m o m e n t o 
La s o m m a a s c e n d e r e b b e ad u n mil ione. 
I o pe r m e non ne son mol to scontento, 5 
P e r c h è d a t a c h e a v r ò la mia p o r z i o n e , 
L a finatiza p a g a r p o t r à di f a t t o 
Tut t i que i che comprese il p i a n o - m a t t o . 



N C l O d l J M M T O B l l l A G U M B I A M Z I O x N A l E 

-MÙlo-VU) m ) An/l\K> iOuÒ ztAA/Uì. 
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Signor Intenderne. 
» Il g a b i n e t t o s e m p r e sollecito della vita de ' c i t tadini , 

« la incar ica d i f a r sub i t o conoscòrfili por sognalaziono 
« te legraf ica o pe r nn c o r r i e r e s t r ao rd ina r io ogni q u a l -
-•i vol ta un i nd iv iduo della sua Provincia m u o j a di m o r -
f< te n a t u r a l e . 

» De ' m o r t i p o i avvelenat i da ' funfilii olla n e f a rà un 
« n o t a m e n t o c h e il Minis te ro r ime t t e r à alla l ' r o f e t t u r a . 
ft E s s e n d o i f u n g h i po' ghiot t i quello eh' è la s t ampa pe ' 
(c min i s t r i , il gab ine t t o pe r d a r e un ant i todo al veleno f l -
« sico d e ' f u n g h i o al veleno mora le della s t ampa , vuole 
« s tab i l i re u n a legge p rovv i so r i a sì pe ' f u n g h i che pe r 
« la s t a m p a , w 

I L S U D D I T O F E D E L E 

Q u a n t o è c a r o 1" orr/ano I I e r i sera al solito ci. regalò 
un a r t i co le t to t r a t t o dalla gazzet ta di Milano che mi die-
d e p r o p r i o gus to . M a come d iavolo fa l'orf/aMo a pesca -
r e cor te notizie c h e n o n mi r iesco di t rovar le nemmeno 
nel sotiorgano. D i re i qua,si quas i che il Conto Pac lha ama 
c o m e un figlio 1' o r g a n o t an to che gli m a n d a le notizie 
ca lde ca lde p e r c h è n e faccia t e so ro , m a non lo posso 
n e m m e n o d i r e p e r c h è mi r a m m e n t o che 1' o rgano può 
esse re piii c h e p a d r e al Con te P a c t h a essendo assai più 
ve t e r ano di lui nel la c a r r i e r a giornal is t ica . Ier i se ra dun-
qufe ci ha annunz ia to 1' o r g a n o che a d Atene vi è un c e r -
to Giovanni r i o r i a n i , n a t o in Lombard i a , i l qua le q u a n d o 
seppe che i Milanesi avevano scope r to il m o d o di v ivere 
a n c h e senza i c r o a t i , vale a d i r e q u a n d o g iu ra rono di 
voler essere i ta l iani , egli , p e r c h è e ra na to in L o m b a r -
d i a , d i c h i a r ò al console di essere nato austriaco ^ d i -
ch i a rò ino l t re c h e so dowcsse perdere per la forza del-
le circostanze il dritto di cittadinanza, si farebbe piut-
tosto suddito greco che assoggettarsi ad altro Re italiano 
a Milano .QuesV onestissimo suddito ( e lo c r edo io p u r e 
c h e sia tale p e r c h è così lo ch iama l ' o rgano che è foglio 
officiale cost i tuzionale) ques to onest issimo sudd i to adun-
q u e non a p p e n a fece la d ich ia raz ione fu invi ta to ad un 
g r a n p ranzo che il c av . P r o k e s e h min is t ro aust r iaco ad 
Atene ha d a t o p e r sol lennizzare le vi t tor ie del loro comu-
n e conc i t t ad ino R a d e t z k y . figuratevi i br indis i del signor 
F lo r i an i ; non so come l ' o r g a n o non li abb i a r ipor ta t i . 
P r i m a r o r g a n o ci d a v a le notizie d i L o m b a r d i a t r a t t e 
dal la gazzet ta di Milano e s ta b e n e , m a adesso comincia 
a d a r c i anche le notizie di Atene come le det ta il Conte 
T a c t h a , q u e s t o è un bene c h e va di b e n e in meglio. L e g -
ge te d u n q u e il g io rna le uffiziale e vi accorge re te ogni 
s e r a , e s s e n d o , c o m e egli stesso d ice , l ' o rgano che ci r i -
sch ia ra sulla nos t r a condiz ione .che senza d u b b i o noi cam-
min iamo di b e n e in meglio sulle cadenze del l 'organo. 

IL M U N I C I P A L E {al D.PirloneJ 

C a r o D . P i r lone mio , s iamo rovina t i ! Ci h a n n o ch i a -
m a t i municipali tut t i e d u e ; io p iù di te , tu m e n o di m e , 
m a lo s iamo tu t t i e d u e . 

L'Omnibtis ha de t to che il D .P i r l one è « f a c simile mio, 
m a più genera le e m e n o munic ipa le » I ) . Pi r lone mio , 
n o n c ' è che f a r e , ci s iamo capi ta t i . T u sei stalo p iù f o r -
t u n a t o d i me ; a p p e n a n a t o , ecco che l 'Omnibus r i po r t a 
d a i tuoi p r imi n u m e r i qua l che spiri tosa coserel la; vedi 
se d a m e in 1 3 8 n u m e r i ha ma i potu to t r o v a r e il meno-
m o v e r s o d e g n o di essere r i po r t a to . 

Io d e b b o essere v e r a m e n t e ma lede t to da 'mie i g e n i t o -
r i , sono un r i f iu to della soc ie tà : 

Ah ! non si pub comprendere 
Qii.inlo infelice io sono ! , 

Fe l i ce le 'che sei n a t o costà ; se io fossi na to solo a d 
Ha i t i ( qu i fo una sineddoche, pa r lo di m e g io rna le ) qua l 
g lor ia non av re i agli occhi de l l 'Omnibus ; m a na to nella 
stessa s u a t e r r a , n a t o suo f ra t e l lo , vor res t i tu che senza 
nes sun r i spe t to pe r Manzon i esso cercasse di c o n f u t a r e 
a lmeno ne i r in tenzione se non col f a t t o quel f amoso ver-
so' : I fratelli hanno ucciso i fratelli'! 

E p p u r e io son municipale! Non c ' è c h e ' f a r e . Se fossi 
s ta to a Par ig i li 24 f e b b r a i o , a v r e i pas sa to un t e r r ib i l e 
m o m e n t o . Là i soli municipali si b a t t e r o n o c o n t r o la re-
pubb l i ca che nasceva! 

l o sono munic ipa le 1 E p p u r e non c' ò n u m e r o , ov ' io 
n o n salti un m o m e n t o in L o m b a r d i a , in F r a n c i a , in I n -
g h i l t e r r a , in Russ i a ,mi faccia un d i scorse t to col b a n o dì 
Va l l ach ia , col Vicar io gene ra le , colla reg ina P o m a r è . 
S o n o a n d a t o sin nella Cochinchina ! . . 

P e r m e un g i ro ne l l 'Europa ò come una tazza di c a f f è . 
N e f o p iù io che quel messo d i M a r c ' A r a t i ! Non c ' è no -
tizia e s t e ra che non en t r i nelle mie co lonne , non c ' è n n 
aiPfare pel qua le io non d ica ai miei let tori che sia anda -
to cos ì . 

O h infin de i con t i poi , s c i a munic ipa l i tà consiste in 
esal tare/ il lon tano sul conci t tad ino , l O m n i b u s è p e r m e 
l 'e le t to di ques ta munic ipa l i tà . 

T E A T R I 

P a r e che l ' a p e r t u r a di S . Ca r lo sa rà fa t t a dal la G a z -
7/aniga e non dal la Passegg io . L o spa r t i t o con cui v o l e -
v a e s o r d i r e la Gazzan iga e r a il N a b u c c o di V e r d i . I o n o n 
sono del p a r e r e della onorevo le p r e o p i n a n t e p r i m a d o n -
n a c h e vuole e s o r d i r e con u n o spa r t i to r e t r o g r a d o q u a l e . 
il N a b u c c o , che e r a un r e incost i tuzionale d e ' s u o i t e m p i 
q u a n d o n o n si e r a n o a n c o r a inventa t i gli s t a tu t i . M a orai 
s en to d i r e c h e la Gazzan iga a b b i a r i t i r a t a la sua mozione? 
pe l N a b u c c o ed abb ia d a t o il suo v o t o per E m a n i . E m a -
n i voi sape te eh ' è lo s tesso del P rosc r i t t o . 

L ' I m p r e s a finalmente h a r i so lu to di n o n i svolgere e 
mod i f i ca re p iù E m a n i , come fece q u a n d o de t te il P r o -
sc r i t to , e vuol s e r b a r l o in la t to e immacola to c o m e il mi-
n i s t e ro fa con lo s t a tu to . Sicché S . Car lo si chiuse con 
l ' E m a n i c a m b i a t o in P rosc r i t t o e si a p r i r à col Proscr i t to , 
c a m b i a t o in E m a n i . Alle c a m e r e p r e s so a poco è a c c a -
d u t o lo s tesso . F u r o n o a p e r t e d a un P a r i c amb ia to in 
de lega to e f u r o n o chiuse da un Minis t ro camb ia to in d e -
l ega to . 

Ecco c a m b i a l a i n t e r amen te la Compagn ia di S . Ca r lo . 
P a r e un c a m b i a m e n t o di minis tero! La cadu t a compagn ia 
d i S . Carlo p a r e il min is te ro del 20 genna io , e la n u o v a 
rassomigl ia .a l minis tero d i a p r i l e . L a Compagn ia con c u i 
si chiuse S . Car lo r a p p r e s e n t ò mut i la to VEmani e i a 
Compagn ia con cui si a p r i r à il t ea t ro r i t o r n e r à E m a n i 
nella sua in tegr i tà qua le f a scr i t to da V e r d i . Chi sa s e 
il Minis tero n o n d ich ia r i o r a sovvers ivo 1' E m a n i , lai 
Compagn ia a t tua le , e S .Car lo . Il co ro de ' cong iu ra t i p r o -
scr i t to nel P rosc r i t t o s a r à r e in tegra to nell ' E m a n i , sic- ' 
chè vi s a r à un c o r o di mal in tenzionat i a S . Car lo . 

Il Gerente FBKDiirAllDO MASTKLtar 

Napoli . — S tamper ia Pa r ig ina d 'Ales . LKBOS, 


